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示例十：Show me your love-性教育 

實施對象 高中職 10-12年級 教學時間 100分鐘/ 2節 

學生健康問

題、 

需求或挑戰 

性教育的目的是要學習如何愛人與被愛的教育，是「愛

的教育」，並對自己性行為負責任的教育。隨著青春期

的來臨，青少年對於情感關係產生期待與憧憬，教育不

應只是威嚇、告誡禁止情感交往，學生需要以真誠的教

育引導，循序漸進地培養健康交往態度與價值觀，學習

溝通與表達的生活技能，以建立尊重、和諧的兩性關

係。  

健康促進學校

健康素養指標 

2.具備正向思考、情緒調適與壓力管理能力，以因應健

康環境的需求與挑戰。 

3.具備有效人際溝通的能力，以增加健康或降低健康風

險。 

生活技能 自我覺察、協商技能 

學習目標 

能覺知和培養對性與愛的健康態度，運用協商技能避免

性誘惑，堅定自我的意願與信念，以維護身體的自主

權，以提升性健康行動力。 

教學活動說明 

(一) 

概念認識 

健康議題核心

概念，生活情

境脈絡覺察 

(10分鐘) 

1. 教師提問： 

(1)性行為能夠讓情侶感情更親密、穩定嗎？ 

(2)愛一個人一定要用性行為來表達你對他/ 她的愛嗎？ 

(3)有沒有其他表達愛的方式？ 

2. 學生表達意見後，教師統整說明：愛有許多的表達
方式，性並不是唯一方式。 

(二) 

情境演練 

模擬情境，演

練生活技能步

驟 

(25分鐘) 

1. 播放「Show me your love」影片(附件 10-1)，引導學
生觀賞。 

2. 引導學生配合「Show me your love」討論單(附件 10-
2)思考對於性與愛的想法： 

(1) 針對劇中人物(小強、阿斗、CoCo、小威、婷婷)來
探討，讓我學到有關性與愛的想法是什麼？ 
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(2) 分享影片中印象最深刻之對話或情節，以及你對此
對話、情節的想法？(對話情節之描述，對話、情節
之想法) 

(3) 這部影片讓我知道與學習，如果我談戀愛了，該如
何證明愛對方呢？ 

3. 請小組分享討論結果，教師回饋歸納說明： 

(1) 任何人都沒有權力去強迫你做任何妳不想做的事，

不想讓對方觸摸妳或吻你，堅決地說出：「請不要摸

我」，或是「如果你不能尊重我的想法，我將會馬上

離開」。 

(2) 當有接受的想法時就說「是」，當並沒有想接受的時

候，就要明確的說「不」。不要傳達不明確的訊息給

對方，要明確表達自己的意思。 

(3) 表現堅定的態度，不需擔心你的堅決態度會因此而

傷害對方的感情，真正愛的關係應該是尊重與了解

彼此意願與感受，而不是勉強對方的。 

(三) 

實踐維持 

於真實生活情

境中實踐與應

用 

(5分鐘) 

1. 教師帶領全班同學唱「天黑黑」(強調歌詞中阿公仔要
煮鹹，阿媽要煮淡)，引導學生思考並回答以下問題： 

(1) 阿公與阿媽為什麼會「弄破鼎」？ 

(2) 阿公與阿媽怎麼做才可以不用「弄破鼎」？ 

2. 學生自由回答，教師指出：日常生活人際互動時，會出

現意見不同、發生衝突的情境，例如：要看哪一部電影、

中餐吃什麼等。此時如果能夠與他人溝通、適度妥協與

讓步，解決問題達成共識與協議，對你我都好，而這種

能力就是「協商技能」。 

3. 教師舉例說明「有效的協商技能」的四個步驟： 

(1) 決定立場:清楚表達自己所想要的 

(2) 考慮推測:同理對方的想法 

(3) 協商前談判:再次肯定自己的意願 

(4) 初步協商:提出彼此可以接受的決定或做法 

4.分組討論活動，面對不想要的性邀約，可以運用什麼方
法來進行協商，表達自己的立場，解決問題： 



健康促進學校-素養導向健康教學指南(109.08修訂指標版) 

62 

 

(1) 根據「協商達人 Show」討論單（附件 10-3）中兩
個邀約情境：「發生性行為」、「觀看色情影片」，各

組擇一進行分組討論，如何進行協商、拒絕。 

(2) 每組上台演示討論的協商、拒絕的過程， 

(3) 以他評方式(其他組別與教師)給予「1-5分」。獎勵
表現優異的「協商達人」組別。 

5.教師結語：青少年階段兩性交往常會急於想要發生親密
的性行為。面對發生性行為的要求，則往往不知道如何

反應，甚至有些是在「半推半就」、「糊里糊塗」、「非自

主情況」下發生婚前性行為，而造成後悔。所以即使是

親密的男女朋友，都應該尊重對方的身體界線與感受。

在面對不願意發生性行為的情境下，要以明確、自我肯

定的方式表達立場，並運用有效的協商技能來化解衝

突。 

6. 教師說明課活作業「協商達人 Show」學習單（附件 10-
4）演練有效的協商技能。指出不同的情境問題衝突、
對象，適用的協商技能略有不同， 更要注意協商溝通
過程中口語與非口語的表達，也要清楚明確讓對方知道

自己的意願與立場，教師回收作業以了解學生的學習成

效。 

7.教師總結:親密的性關係不只是激情與生理上的滿足，還
有心理與社會層面的意義，可以視為對情感關係的一種

承諾，這才是一種真愛的表現。 

素養導向健康教學實施要點與說明 

完整學習 
以影片的故事情境，提升學生對性與愛的認知、正面態

度，以及解決困境的技能。 

情境脈絡 

運用影片故事文本以引導學生表達對「 愛、婚姻與性」
的看法，並反思與澄清其中的錯誤性觀念，關注可能衍

生性危害的問題，協商與抉擇並實踐性健康促進行動。 

學習歷程 

安排學生於模擬情境與安全的環境中，體驗與演練性與

愛的協商技能，願意嘗試自己執行，以利將抽象概念轉

換為具體行為，以提升個人效能感。 
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實踐力行 

引導學生思考可應用的真實生活情境有哪些？以及如何

適切地於真實生活情境活用，並促學會的協商技能能深

化為性個人行為模式，並於日常情境中展現、實踐。 

素養導向健康教學支持與延伸 

校園行動 
1. 辦理「性教育宣導」活動 

2. 辦理「情感教育電影欣賞」活動。 

家長參與 
1.運用學校網站家長訊息專區，定期宣導性教育關資

訊。 

社區結盟 
1.鼓勵服務性社團到社區國中小學進行性健康促進相關
宣導(例如：說故事、行動劇等)。 

附件(教學資源與參考資料) 

【附件 10-1】「Show me your love」影片(內政部，2009) 

時間：22分鐘 

劇情簡介 

   小強、阿斗、小威三位是 17歲少年，對性充滿好奇與期待，小強對性

有許多似是而非的觀念，並且認為自己是一位愛情高手，是阿斗與小威的

愛情諮詢家。小威有一位女朋友婷婷--17歲，小威在小強的刺激下想與女

友發生進一步的性關係，但遭到女友拒絕，女友並搬出『苦瓜的滋味』來

拒絕小威，小威最後向女友道歉。而阿斗也在小強的刺激下於網路上交到

女朋友 COCO—15 歲，兩人發生性關係後女友懷孕，為避免觸法，兩人打

算結婚。而小強最後則是發現自己得到性病，三人面對性行為抱持不同的

觀點，但也有不同的下場。 

來源：https://www.youtube.com/watch?v=Bg4Z2EvKns4 

【附件 10-2】「Show me your love」討論單 

【附件 10-3】「協商達人 Show」討論單 

【附件 10-4】「協商達人 Show」學習單 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Bg4Z2EvKns4
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【附件 10-2】「Show me your love」討論單 
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【附件 10-3】「協商達人 Show」討論單 
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【附件 10-4】「協商達人 Show」學習單 

 

 

 


